


La Lune, notre voisine

385000km les séparent (représentation à l’échelle)
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La Lune, notre voisine
Distante de 385000 km en moyenne

6 mois de voyage en 4L

6h30 de voyage en 
sonde Voyager 1

1,3s de voyage à la 
vitesse de la lumière



Le Soleil, notre étoile
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1 500 000km de diamètre



Le Soleil, notre étoile
Distant de 150 000 000 km (= 1 AU)*

190 ans de voyage en 4L

3,5 mois de voyage en 
sonde Voyager 1

8 min et 20 s de voyage à 
la vitesse de la lumière

* Cette distance est utilisée comme unité 
astronomique de longueur 
Symbole : au (notée aussi AU, ua ou UA)



Le système solaire, ses planètes



Le système solaire, régions lointaines
Ses planètes



Le système solaire
Ses planètes

20 000 ans pour quitter l’héliosphère
2 à 20 millions d’années pour sortir du nuage de Oort

30 ans pour quitter l’héliosphère (08/2012 en 35 ans)
3 000 à 30 000 ans pour sortir du nuage de Oort

14h pour quitter l’héliosphère
2 à 20 mois pour sortir du nuage de Oort

(limite d’influence du vent solaire)

(limite d’influence de la 
gravité du Soleil)

AU



Proxima du Centaure

La
 T

er
re

, 1
2

7
5

0
 k

m
 d

e 
d

ia
m

èt
re

La
 L

u
n

e,
 3

5
0

0
 k

m
 d

e 
d

ia
m

èt
re

1 500 000km de diamètre
L’étoile d’à côté !

Appelée aussi Alpha Centauri C, 
cette « voisine » se situe à :

■ 4,24 al  (années lumière)
■ 253 000 UA
■ 40 000 milliards de kms (4.1013)



Proxima du Centaure
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1 500 000km de diamètre
L’étoile d’à côté !

■ 4,24 al  (années lumière)
■ 253 000 UA *
■ 40 000 milliards de kms (4.1013)
■ 1,3 pc (parsec) ** [AB] = 36 UA

[AB-C] = 13 000 UA
période orbitale A-B = 80 ans 

Alpha Centauri est un système 
stellaire à composantes multiples

50 millions 
d’années

75 000 ans
* 1 al = 63240 UA
** Parsec, de symbole pc est une unité de longueur, valant environ 3,6 al.
(contraction de parallaxe-seconde, terme devenu obsolète)



La Voie Lactée, 
notre galaxie

■ Ø 100 000 al  (années lumière)
■ 6,3 millions d’ UA 
■ 1.1018 kms
■ 28 000 pc (parsec) 

1,2 milliards 
d’années pour 
la traverser

1,8 millions 
d’années pour 
la traverser

100 à 400 milliards d’étoiles

Le Soleil est éloigné de 
27000 al du centre de 

« Milky way »



M31, Andromède
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1 500 000km de diamètre
La galaxie d’à côté !

■ 2,5 millions al 
■ 158 milliards d’UA 
■ 25.1018 kms
■ 695 000 pc (parsec) 



M31, Andromède
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1 500 000km de diamètre
La galaxie d’à côté ! *

■ 2,5 millions al  (années lumière)
■ 158 milliards d’UA 
■ 25.1018 kms
■ 695 000 pc (parsec) 

On peut apercevoir cette galaxie à l‘œil nu. Elle devient 
évidente dans une simple paire de jumelles. Elle est 2 à 
5 fois plus grande que la Voie Lactée avec ses 1000 
milliards d’étoiles estimés, étendue sur 200 000 al.

46 milliards 
d’années

* Exception faite des galaxies naines comme les nuages de Magellan, ou du Grand Chien (47000-200000 Al)



M31, Andromède
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1 500 000km de diamètre
La galaxie d’à côté ! *

■ 2,5 millions al  (années lumière)
■ 158 milliards d’UA 
■ 25.1018 kms
■ 695 000 pc (parsec) 

Si loin, et pourtant si proche. 
Elle rentrerait en collision 
avec la Voie Lactée dans 
environ 4 milliards d’années.

M51, environ 15 millions d’al
* Exception faite des galaxies naines comme les nuages de Magellan, ou du Grand Chien (47000-200000 Al)



Et après ?
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1 500 000km de diamètre
Jusqu’où voyons-nous ?

■ 8 à 10 milliards d’al *  

En décembre 1995, le télescope spatial Hubble révolutionne la 
perception que l’on a de l’Univers en dévoilant l’image ci-contre (détail, 
dans l’hémisphère nord).
Celle-ci correspond à un 30 millionième de la surface du ciel et pas 
moins de… 3000 galaxies la composent. 
En extrapolant sur le reste de l’espace, l’univers visible contient des 
centaines de milliards de galaxies. 

Télescope spatial Hubble

HDF*

*Hubble Deep Field

* l’univers a un âge fini de 13,8 milliards d’années mais la formation 
d’étoiles (composant les galaxies visibles) aurait culminé il y a 8 à 10 
milliards d’années selon certains analystes.



Et après ?
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1 500 000km de diamètre
Jusqu’où voyons-nous ?

■ 8 à 10 milliards d’al   

Télescope spatial Hubble

En 1998, des prises de vue sur d’autres 
régions du ciel de l’hémisphère sud 
confirmeront les premières analyses. La 
vue ci-contre, HUDF d’une autre région 
du ciel, sortie en 2004, enfoncera le clou.



Récap’
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1 500 000km de diamètre

Tableaux récapitulatifs

1 – Les véritables dimensions

Objet Distance Taille

Soleil Au centre 1 390 000 kilomètres
Mercure 57 910 000 kilomètres 4 880 kilomètres
Vénus 108 200 000 kilomètres 12 104 kilomètres
Terre 149 600 000 kilomètres 12 756 kilomètres
Lune 385 000 km de la Terre 3 476 kilomètres

Mars 227 094 000 kilomètres 6 794 kilomètres
Jupiter 778 430 000 kilomètres 142 984 kilomètres
Saturne 1 429 400 000 kilomètres 120 536 kilomètres
Uranus 2 870 990 000 kilomètres 51 100 kilomètres
Neptune 4 504 000 000 kilomètres 49 532 kilomètres
Pluton 5 913 520 000 kilomètres 2 274 kilomètres
. . .
Système solaire . 20 milliards de kilomètres
Proxima du Centaure . 4,3 années-lumière
La Voie lactée . 100 000 années-lumière
Andromède . 2,5 millions d’années-lumière
L’Univers (observable). 13,8 milliards d’al

=> La taille « géométrique » de l’univers  est évaluée à 93 milliards d’al
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1 500 000km de diamètre

Tableaux récapitulatifs

2 – Le Système solaire à l’échelle d’une ville

Objet Distance Taille

Soleil Au centre 1,4 mètre (gros ballon)
Mercure 58 mètres 0,5 cm (un pois)
Vénus 108 mètres 1,2 cm (un raisin)
Terre 150 mètres 1,3 cm (un raisin)
Lune 38 cm de la Terre 0,35 cm (un petit pois)

Mars 227 mètres 0,7 cm (un bleuet)
Jupiter ¾ km 14 cm (un pamplemousse)
Saturne 1½ km 12 cm (un pamplemousse)
Uranus 3 km 5 cm (une orange)
Neptune 4,5 km 5 cm (une orange)
Pluton 6 km 0,2 cm (une graine)
. . .
Système solaire . 20 km de diamètre (taille d’une ville)
Proximadu Centaure À 40 000 km de nous (orbite géostationnaire)
La Voie lactée . 1 milliard de km de diamètre (superficie orbite Jupiter)
Andromède . À 20 milliards de km de nous (taille du système solaire)
L'Univers . 150 mille milliards km de diamètre (30 al)
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1 500 000km de diamètre

Tableaux récapitulatifs

3 – Le Système solaire à l’échelle d’une fourmilière

Objet Taille

Système solaire 1 mètre de diamètre
Proxima du Centaure À 2 kilomètres de nous
La Voie lactée 47 000 kilomètres de diamètre
Andromède À 1 million de kilomètres de nous
L'Univers 15 milliards de kilomètres de diamètre

4 – Le Système solaire à l’échelle d’une tête d'épingle

Objet Taille

Système solaire 1 millimètre de diamètre
Proxima du Centaure À 2 mètres de nous
La Voie lactée 47 kilomètres de diamètre
Andromède À 1 000 kilomètres de nous
L'Univers 15 millions de kilomètres de diamètre



Nos vaisseaux spatiaux
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1 500 000km de diamètre

Voyager 1
17 km/s
60000 km/h

Renault 4 GTL 1983
•Moteur : 4 cylindres en ligne, 1 108 cm3
•Alimentation : carburateur
•Suspension : bras superposés, barres de torsion (AV) ; 
bras tirés, barres de torsion (AR)
•Transmission : boîte 4 manuelle, traction
•Puissance : 34 ch à 4 000 tr/mn
•Couple : 74 Nm à 2 500 tr/mn
•Poids : 720 kg
•Vitesse maxi : 121 km/h (donnée constructeur)
•1 000 m DA : 41,3 secondes (donnée constructeur)

Plus de 8 millions d’exemplaires 
construits entre 1961 et 1994

Vitesse de croisière : 90 km/h

La lumière, dont la vitesse est notée C, 
équivaut à 299 792 458 m/s, soit 300 000 km/s
Soit environ 1 milliard de km/h



Pour finir …
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1 500 000km de diamètre

Millions, milliards, on s’y perd et on ne sait pas très bien ce que ça veut dire

1 million de secondes = 11,5 jours

1 milliard de secondes = 31 ans et 8 mois

… Merci


